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Θέμα 1: Εθνική Στρατηγική και Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την ενεργό γήρανση 

 

Η Υφυπουργός και ο Γενικός Διευθυντής (ΓΔ) του Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας 

ενημέρωσαν τα μέλη ότι η εκπόνηση Εθνικής Στρατηγικής και Εθνικού Σχεδίου Δράσης για 

την ενεργό γήρανση έχει τεθεί σε πορεία υλοποίησης ως η απόφαση του Υ.Σ. ημερ. 

21/11/2023. Συγκεκριμένα, εντός Ιανουαρίου θα πραγματοποιηθεί η πρώτη συνεδρία της 

Καθοδηγητικής Επιτροπής, η οποία αποτελείται από τους Γενικούς Διευθυντές των 

εμπλεκόμενων υπουργείων ή εκπροσώπους αυτών και εκπρόσωπο της Υφυπουργού παρά 

τω Προέδρω και έχει ως σκοπό τον λεπτομερή σχεδιασμό της Στρατηγικής και των δράσεων 

σε διαβούλευση με των Φορέα Τρίτης Ηλικίας και εν συνεχεία με όλους τους αρμόδιους φορείς. 

Η Καθοδηγητική Επιτροπή, αφού ετοιμάσει το κείμενο της Εθνικής Στρατηγικής και του 

Εθνικού Σχεδίου Δράσης, θα τα υποβάλει στην αντίστοιχη Διυπουργική Επιτροπή για έγκριση, 

ως η προαναφερθείσα απόφαση του Υ.Σ. Στην πρώτη συνεδρία της Καθοδηγητικής 

Επιτροπής θα συζητηθούν οι Πυλώνες και οι θεματικές ενότητες της Στρατηγικής και θα 

ακολουθήσει σχετική ανατροφοδότηση από και προς τον Φορέα Τρίτης Ηλικίας, στον οποίο 

θα αποσταλεί ανοιχτή πρόσκληση για συζήτηση. 

 

Η Υφυπουργός ανέφερε ότι παράλληλα με την ανάπτυξη της Στρατηγικής, 

σχεδιάζονται και δράσεις. Συγκεκριμένα, προωθείται Σχέδιο για την επιδότηση των τροφείων 



σε Στέγες Ηλικιωμένων, το οποίο θα λειτουργεί κατ’ αναλογία με το Σχέδιο Επιδότησης 

Διδάκτρων και Σίτισης Παιδιών μέχρι 4ων ετών, το οποίο θα συντείνει και στην ποιοτική 

αναβάθμιση των Στεγών. Έτσι, με την ευκαιρία ανάπτυξης της Στρατηγικής, μπορούν να 

τεθούν προς συζήτηση και άλλες δράσεις.  

 

Ο ΓΔ ανέφερε επίσης ότι τα ζητήματα που απασχολούν τον Φορέα αλλά και τη χώρα 

μας στο σύνολό της, απασχολούν και τους Ευρωπαίους εταίρους μας. Προς αυτή την 

κατεύθυνση, το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει εκδώσει Σύσταση για την πρόσβαση 

σε οικονομικά προσιτή και υψηλής ποιότητας μακροχρόνια φροντίδα. Αποφασίστηκε όπως η 

εν λόγω Σύσταση αποσταλεί στα μέλη του Φορέα με σκοπό την ενημέρωση και την εξοικείωσή 

τους με το έγγραφο.  

 

Τα μέλη του Φορέα εξέφρασαν τις ανησυχίες τους αναφορικά με την εφαρμογή της 

Στρατηγικής και των δράσεών της, καθώς παρατηρείται ότι ορισμένες φορές, οι Στρατηγικές 

δεν υλοποιούνται. Ο Γενικός Διευθυντής ανέφερε ότι είναι σημαντικό, μετά την ετοιμασία της 

Στρατηγικής, η οποία αποτελεί μια μορφή αυτοδέσμευσης της πολιτείας, ο Συντονιστής και οι 

αρμόδιοι φορείς να υλοποιούν τις δράσεις και να δημιουργηθεί Μηχανισμός 

Ανατροφοδότησης.  

 

 

Θέμα 2: Συμμετοχή ΥΠΑΝ και Λειτουργία Υποεπιτροπών 

 

Για πρώτη φορά, και σε συνέχεια της εισήγησης των μελών του Φορέα, συμμετείχε 

εκπρόσωπος του Υπ. Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας στη συνεδρία. Η κ. Χριστίνα 

Ιωάννου, Ανώτερη Εκπαιδευτική Ψυχολόγος, αναφέρθηκε στις θεματικές που αφορούν το 

ΥΠΑΝ, όπως η Δια Βίου Μάθηση και η ενεργοποίηση της Τρίτης Ηλικίας. Τα μέλη σημείωσαν 

ότι η παρουσία του ΥΠΑΝ είναι σημαντική και όσον αφορά το θέμα της κατάρτισης των 

φροντιστών και της προώθησης του επαγγέλματος στους νέους.  

 

Όσον αφορά τις Υποεπιτροπές, αναφέρθηκε ότι έχει πραγματοποιήσει συνεδρία η 

Υποεπιτροπή Κοινωνικής Πρόνοιας, ενώ η Υποεπιτροπή Εκπαίδευσης και Δια Βίου Μάθησης 

θα ξεκινήσει τη λειτουργία της μετά τη σημερινή συνεδρία. Η εκπρόσωπος του Υπ. Υγείας 

ανέφερε ότι έχει ήδη αναπτυχθεί Στρατηγική για την υγεία των ηλικιωμένων και έχει ξεκινήσει 

η υλοποίησή της. Η Υφυπουργός ανέφερε ότι έχει επίσης επανασυσταθεί η Υποεπιτροπή για 

το πρόγραμμα «Κόκκινο Κουμπί». Τα μέλη ζήτησαν όπως όταν ετοιμαστεί το προσχέδιο της 

Στρατηγικής να δούμε πως μπορούν οι Υποεπιτροπές να έχουν ενεργό εμπλοκή 

 

Τα μέλη ζήτησαν επίσης, όπως τους αποστέλλονται εκ των προτέρων 

πληροφορίες/έγγραφα σε σχέση με τη θεματολογία των συνεδριών του Φορέα, ούτως ώστε 

να είναι δυνατή η προετοιμασία με τις οργανώσεις τους. 

 

 

Θέμα 3: Ο περί Στεγών για Ηλικιωμένους και Αναπήρους Νόμος 

 

Η Υφυπουργός ενημέρωσε τα μέλη για την επανασύσταση του Συμβουλευτικού 

Σώματος το οποίο ιδρύεται με βάση το άρθρο 9 του περί Στεγών για Ηλικιωμένους και 

Αναπήρους Νόμου. Η πρώτη συνεδρία του Σώματος θα κληθεί από την Αν. Διευθύντρια ΥΚΕ, 

η οποία και θα προεδρεύει, με σκοπό να τεθούν εκ νέου οι παράμετροι για την 



πραγματοποίηση επισκέψεων στις Στέγες και να δοθεί η σχετική εξουσιοδότηση. Η Αν. ΔΥΚΕ 

ανέφερε επίσης ότι ρόλος του εν λόγω Σώματος είναι η μελέτη των θεμάτων που άπτονται 

των Στεγών και κατ’ επέκταση η πραγματοποίηση επισκέψεων. Ο ΓΔ επεσήμανε ότι, 

δεδομένης της εκτελεστικής μορφής που έχει το Σώμα, είναι σημαντικό στη συνεδρία του 

Σώματος να υπάρξει συντονισμός ως προς το πότε, πού και τι θα αξιολογούν τα μέλη. 

Συμφωνήθηκε όπως αποσταλούν στην Αν. ΔΥΚΕ, οι εισηγήσεις που διαμορφώθηκαν στη 

συνεδρία της Υποεπιτροπής Κοινωνικής Πρόνοιας σε σχέση με τη λειτουργία των Στεγών.  

 

Όσον αφορά την αναθεώρηση του περί Στεγών για Ηλικιωμένους και Αναπήρους 

Νόμου, η Αν. ΔΥΚΕ ανέφερε ότι κατόπιν απόφασης του Υ.Σ., αυτή πραγματοποιείται σε 

συνεργασία με την Επίτροπο Νομοθεσίας και σε συνάρτηση με τις εξελίξεις και τις ενέργειες 

που πραγματοποιούνται από άλλους φορείς. Το νέο αυτό νομοσχέδιο για τις Μονάδες 

Φροντίδας θα τεθεί εκ νέου για διαβούλευση. 

 

Θέμα 4: Οδηγός Ωφελημάτων Ηλικιωμένων 

 

Η Υφυπουργός ενημέρωσε τα μέλη ότι το Υφυπουργείο προχωρεί στην αναθεώρηση 

του Οδηγού και ζήτησε από τα μέλη την άποψή τους αναφορικά με τον τρόπο διάθεσής του. 

Καταγράφονται οι εξής εισηγήσεις: ταχυδρομική αποστολή μέσω των Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, μέσω των προσωπικών ιατρών, σε συνεργασία με τις Αρχές Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. Δεδομένου του ότι πρόκειται για ένα οδηγό αρκετά μεγάλο, ο ΓΔ ανέφερε ότι 

είναι πιθανώς αποτελεσματικότερο να τον διαθέσουμε σε άτομα τα οποία έρχονται σε 

επαφή/εξυπηρετούν ηλικιωμένους όπως οι ΑΤΑ, ο Λειτουργός της Γειτονιάς, τα Πολυδύναμα 

Κέντρα, οι Στέγες Ηλικιωμένων, τα ΚΕΠ/ΚΕΠΟ/Έπαρχοι. Έγινε επίσης εισήγηση όπως 

δημιουργηθεί ένα σποτάκι για την προώθηση του Οδηγού. Επιπρόσθετα, το Παρατηρητήριο 

Τρίτης Ηλικίας θα διεξάγει τον Φεβρουάριο εκπαίδευση σε στελέχη/υπαλλήλους εταιρειών σε 

σχέση με την εξυπηρέτηση ηλικιωμένων στο πλαίσιο του προγράμματος «Λειτουργός 

Ηλικιωμένων», κατά την οποία θα μπορούσαν να ενημερωθούν αναφορικά με τον Οδηγό.  

 

Θέμα 5: Κοινωνική Κάρτα 

 

Αναφέρθηκε ότι έχει σταματήσει να αποστέλνεται η Κοινωνική Κάρτα από τα 63 και ότι 

θα έπρεπε να γίνει διεύρυνση των ωφελημάτων όπως δωρεάν μετακίνηση όλων των 

συνταξιούχων με τις Δημόσιες Μεταφορές. Η εκπρόσωπος του ΥΕΚΑ ανέφερε ότι θα 

μεταφέρει το αίτημα.  

 

Θέμα 6: Μετακίνηση ηλικιωμένων (ασφάλιστρα αυτοκινήτων, ανανέωση άδειας οδήγησης, 

δωρεάν χρήση Μέσων Μαζικής Μεταφοράς) 

 

Τα μέλη του Φορέα ανέφεραν ότι το θέμα του πολύ υψηλού κόστους των ασφαλίστρων 

για τους ηλικιωμένους που καλούνται να ασφαλιστούν στην Κοινοπραξία αποτελεί σημαντικό 

πρόβλημα εδώ και χρόνια, καθώς επίσης και η συχνή ανανέωση της άδειας οδήγησης (Έχει 

κατατεθεί νομοσχέδιο στη Βουλή για ανανέωση κάθε χρόνο κατόπιν εξέτασης). Το ζήτημα 

αυτό κρατά πολλούς ηλικιωμένους εγκλωβισμένους στα σπίτια τους. Τα μέλη ανέφεραν 

επίσης ότι τα στατιστικά στοιχεία σχετικά με τα ατυχήματα δε φαίνεται να αιτιολογούν την 

πρακτική των τόσο υψηλών ασφαλίστρων.  

 



Κατόπιν εισήγησης του ΓΔ, αποφασίστηκε όπως η Υποεπιτροπή Κοινωνικής Πρόνοιας 

ετοιμάσει μια σύνοψη του ζητήματος στη βάση των όσων έχουν ήδη αποσταλεί από τα μέλη 

του Φορέα ούτως ώστε να δημιουργηθούν συνθήκες συζήτησης μεταξύ του Εφόρου 

Ασφαλίσεων, του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του Υπουργείου 

Οικονομικών για ρύθμιση του ζητήματος.  

 

Σε σχέση με τη δωρεάν χρήση των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς από όλους τους 

συνταξιούχους, και δεδομένου του ότι αυτή επιφέρει επιπρόσθετο κόστος στον 

προϋπολογισμό του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, θα εξεταστεί σε 

συνδυασμό με τα πιο πάνω ζητήματα.  

 

 


